

# 权力和资本结盟也是紫金矿业的“污染源”



治理紫金矿业的污染容易,但如果不打破地方精英群体之间的利益结盟,社会中下层的利益诉求将被地方精英们屏蔽掉,保障人民的知情权、参与权、表达权和监督权,都可能会成为一句空话。

□本报评论员 张金岭

在造成严重污染事件的紫金矿业公司,一大批当地的前任官员在其任期内并拿着高薪,最典型的是上杭县原副县长郑锦兴辞职下海做了该公司的监事,在紫金矿业“淘金”近三年后,又回到了官场保持级别和职位不变,调任另一个县的副县长。

一些官员游走在当地政商两界,这说明权力和资本结盟这个市场经济社会的毒瘤,在上杭县已经开始结胎了。紫金矿业的污染事件证明,这种结盟也是紫金矿业的“污染源”。

对于企业一方来说,通

过结盟可以最大限度地调动地方的政治资源和其他各种社会资源服务于企业的发展,最大限度地降低企业发展的社会成本;更重要的是,通过结盟,可以把企业发展的成本向其他社会群体转嫁(比如排放污染物降低环保成本),而这种转嫁的风险,却可以通过和官员的利益结盟,控制在最低限度。对于当地部分权力精英来说,通过结盟,手中的权力以及通过权力获得的其他调动社会资源的能力,迅速获得了变现的机会——从上市公司拿走高薪。无论是资本精英,还是当地的那些权力精英,都有实现利益最大化的冲动,如

果没有强有力的监管和监督,二者的结盟就几乎是必然的。有了这种结盟,政府就不可能再把企业作为一个独立的市场主体严格监管,紫金矿业的污染问题一次次化险为夷,就说明了这一点。在权力和资本结盟的格局之下,不敢喝自来水的市民、无法再靠养鱼谋生的农民,都成了有资格参与结盟的地方精英们手中的“人质”。这种结盟,在当地存在多年且被视为常态,这不但描画出了当地政治生态的一个侧面,也破解了紫金矿业污染事件的真正“密码”——资本和权力结盟、联姻、合谋。治理紫金矿业的污染容

易,但如果不打破这种地方精英群体之间的利益结盟,社会中下层的利益诉求将被地方精英们屏蔽掉,保障人民的知情权、参与权、表达权和监督权,都可能会成为一句空话。这次紫金矿业污染事件发生后,受害者向当地政府部门的多次吁请都被搁置甚至视而不见,就是明证。这次紫金矿业的内幕能被一层层揭开(但愿是全部揭开了),是因为污染的严重程度引起了全国震动,区域以外的媒体和舆论在持续关注,如果没有这个外力参与其中,受害者的声音就很难释放出来——这才是最可怕的地方。

更令人担忧的是,这种地方精英的利益结盟绝不是上杭县一地独有,近年来全国一些地方发生的极端事件背后,都能看到地方精英之间利益结盟的影子,正是这种打破了区域社会利益均衡的结盟,最终逼迫利益受损者走上了对抗的道路。比如云南孟连的群体性事件之所以发生,就是因为当地个别县乡干部与企业打得火热,有的坐着企业提供的豪华越野车,有的在企业入股分红,为给企业“保驾护航”,甚至将一橡胶企业老板的儿子安排到企业所在乡镇担任主要领导,导致胶农对基层党委、政府失去信任。这个教训不可谓不深刻。

如果说处在工业化中期阶段的中国,环境污染是特定发展阶段不可避免的,那么资本和权力的结盟,绝不可视之为不可避免的阶段性现象,必须采取有力措施彻底斩断这种结盟形成的利益链,否则,任其蔓延下去,结果就只有一个,那就是多数人将成为权贵和富豪们联手掠夺的对象,将被他们压在社会底层不得翻身,并最终形成一个凝滞状态的区域性畸形社会——这是绝大多数人都不愿看到的。因此,清除紫金矿业的污染,最重要的,是刨掉权力和资本结盟这个剧毒的“污染源”。

## “厅官夫人被打”须查明真相

□杨于泽

6月23日上午,湖北省政法委综治维稳办某领导的妻子陈玉莲在省委门口遭6名便衣警察围殴,至今卧病在医院,事件曝光后,官方与媒体众说纷纭,公众的的确确“不明真相”。群众不明真相,后果可能就很严重。

首先是官方说法自相矛盾,令人莫衷一是。在上门道歉时,6名便衣供职的武昌公安分局政委声称,“纯属误会,没想到打了这个大领导的夫人”。而武昌公安分局对外又声明,打人是因为执勤民警要求陈玉莲退至警戒线外,双方发生拉扯,民警动作粗暴而致陈玉莲轻微伤。就是说,打人是执法中动作过火,自然就不是误会了。

事情的复杂性还在于,陈玉莲是省政法委综治维稳办某领导的妻子,与省政法委一位副书记约好谈事,要谈的事并非什么公事,而是自己的待遇问题和多年前女儿因医疗事故死亡的私事。这样的约谈不无“上访”之嫌,而武昌公安分局曾负责医疗事故的调查,陈玉莲有所不满。这就意味着,6名便衣警察打人不仅不是误会,而且不无故意的可能。

类似“内部误会”,按照惯例,很可能被“内部处理”,辅以私下沟通与和解。但当一群人民警对一位公民进行“惨无

人道”的对待,事件就不再是一个内部事件。公众产生了深深的疑虑:类似命运会不会落到自己头上?公众的知情权必须得到尊重,公众的情绪需要得到安抚,有关部门有义务公开说明。

现在基本真相未明,武昌区公安分局就作出决定,对涉案6民警中的3人作出处理。明明打人的是6名警察,有关部门却只处理其中3人,令人疑惑丛生。3名民警将陈玉莲打得卧床近月,自然要承担相关责任,但如果背后另有隐情,他们就成了别人的替罪羊,这里边就毫无公平正义可言了。

由于真相未明,媒体情绪激动,但不过是隔山打牛。有评论质问:警察打厅官夫人是误会,打普通老百姓就是应该的吗?问题是,警察并非完全不知道陈玉莲的身份,警察要打的,可能恰恰是这位有身份的女人。而这也说明,在我们社会,做人没有尊严的,不仅仅是普通老百姓,而且也包括所谓有身份的人。

厅官夫人被打,纠正与反思的前提是弄清真相:陈玉莲被打,到底是误会,还是故意?“信访专班”为什么打人,又凭什么打人?这涉及社会法治环境、公民人身安危,全体公民都是当事人,他们有权向有关部门讨说法,有关部门亦应依政府信息公开原则,展开调查并公布调查结论,说明处理结果。

辣评

## 空跑的高铁降下身价又何妨



□王彦飞

7月20日,在沪宁城际高速铁路从苏州始发到上海虹桥站的一列和谐号动车上,有的车厢只有一名旅客或者数名旅客,更有车厢没有旅客。沪宁城际高速铁路7月1日正式开通运营,动车组开行对数达到了91对,因为价格的原因影响到上座率。(7月22日《工人日报》)

沪宁高铁陷入了投资回报的困境,宁愿上面没有多少人坐,票价还是高高在上,不愿走亲民路线。

不难看出,高票价的背后和乘客的“被高铁”,是投资管理部门急于回收成本和管理模式的僵化。高铁建设需要巨额的资金投入,而投资主体则在后期管理上具有

主导权。然而,投资管理者不管公众的反应,票价的问题甚至不和公众进行协商,没有一个长期良性的投资战略,按照管理者自己的想法来办事,不遵守市场规律,肯定不会带来良好的经济效益。

在价格的问题上,投资管理者必须得重视民众的意见。全面地参考,经过和公众的协商博弈之后,方可让双方都满意。我想,正是因为民众的声音被他们屏蔽掉之后,一意孤行地推行现行票价,导致了上座率低的情况。而且,在开通高铁之后,很多普通列车停开,让民众的选择少了,显然,这种貌似“逼官”的行为,让大众难以接受。

我想,高铁作为交通运

输业的一个方面,其属性必然有公益性。这就是要求作为交通工具的高铁,兼顾投资回报的同时,还得考虑民众最大化、最经济的出行。尤其对高铁的管理来说,就必须要求做到市场需求和为公众服务两方面。

现在,对普通民众来说,乘坐高铁相当于奢侈消费,这与建设高铁的初衷是相背离的。大量地建设高铁,甚至其他的动车、普通车都为高铁让路,这对大多数民众来说是得不偿失的。在目前市场需求不旺盛,甚至人们没有更多经济能力乘高铁的现实前,如何把现有资源利用起来,并且让“穷人”能享受到实惠,这是作为投资管理者来说,必须重新思考的问题。

## >>声音

除了成功,别无信仰。这样的哲学,没有规则至上、法律至上、正义至上,只有实力至上。所以才有人觉得唐骏的欺骗没什么大不了,还美其名曰,大礼不拘小让。

——有媒体评论,中国人只肯认输,不肯认错。

物业税一定有对冲房价上升的力量。虽然房地产税并不能完全改变今后几十年中国城镇化历史进程中房价的长期上扬趋势,但在这个制度约束下,房地产市场的价格会表现得更“沉稳”,泡沫会更少,整个产业发展会更健康。

——财政部财政科学研究所所长贾康评论物业税。

由于20%的人占有了80%的灰色收入,如果由20%的人主导资产定价,其他80%的人不得不踉踉跄跄跟随高收入者、投资者的脚步,巨大的压力之下,形成了深不见底的社会裂缝。

——经济评论人叶檀认为,灰色收入的增加与收入的不均并非中国房地产之喜,而是中国房地产之忧。

大师不够,状元来凑?

——网友争论,“一流大学”到底该争什么?

引进拉美的个人账户在中国已经证明失灵,统账结合的养老保险体制走进了死胡同,必须进行实事求是的调整,建立记账式养老保险大账户,才能真正有利于全民的福祉。

——中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文谈中国养老保险制度。

接待就是硬道理,接待就是生产力。

——基层干部对泛滥的公务接待已不胜其烦,但广西某县级市还是提出了这样的口号。

■本版投稿信箱:  
zhangjinling@qilw.com.cn

## 孩子入托,谁等得起五年

相关部门正是因为一直纠结在种种宏观研讨中,幼儿园的发展和建设问题才止步不前。在普通民众的眼里,建设一所幼儿园到底需要多高的成本?

的幼儿园数量减少了一半还多。民办幼儿园倒是有增长的趋势,但民办的幼儿园按照市场运作,高昂的入托费用让收入普通的人们望而却步。

“入托难入园贵”的困境何时才能缓解?专家的解析恐怕又让我们浑身发冷。由于我国长期以来教育资源分布不均衡,加上近两年生育高峰来临、非户籍人口不断增加、制度不健全等因素,专家认为导致幼儿园入园难的问题至少还会困扰我国五年。有关部门和专家们总是找着各种各样的理由为“入托难入园贵”开脱责任,那些看似“宏观”的理由总能在不经意间掩盖普通人的焦虑。比如,目前指导学前教育事业发展的有关政策

制度尚不健全、投入体制不明、公办学前教育资源匮乏等问题都是幼儿园发展建设的绊脚石。可是,这些理由能缓解民众的焦虑吗?

如何发展学前教育,官方和民间众说纷纭,有人提议学前教育应该纳入义务教育范畴,有人认为应当动员社会力量办园……但无论学前教育应如何定位,它的性质是什么,“入托难入园贵”的责任主体首先应当明确。只有明确了责任主体,公众才能知道依靠力量来自哪里。而责任主体是谁,政府当然责无旁贷。

“政府有为,娃娃有位。”随着入托难问题的凸显,舆论也不止一次地批评政府相关部门正是因为一直纠结在种

种宏观研讨中,幼儿园的发展和建设问题才止步不前。从长远考虑对问题的宏观走向慢慢研讨固然没错,但是在问题没有完全论证好的情况下,面对激增的入托需求,政府部门是否也该积极行动起来加快幼儿园的建设呢?在普通民众的眼里,建设一所幼儿园到底需要多高的成本?一幢不算豪华的平房、一批简易安全的游乐设施、一批零零散散的玩具、一批学历不很高的幼儿教师罢了。与豪华的政府办公楼或者官员们每年公款消费的支出相比,幼儿园的建设成本真的很高吗?

“入托难入园贵”为何迟迟不得缓解,归根到底这和“教育资源配置不均”得不到有效缓解的问题如出一辙。在北京师范大学教授袁连生的眼里,教育资源的配置问题,政府部门不是管不了,而是没有痛下决心,因为这种现状对它本身没坏处。一方面,能影响教育资源配置的人,他们的子女正在享用这些优质教育资源;另一方面,优质教育资源奇货可居,教育部门的强势地位也因此凸显。以此论之,“入托难入园贵”的问题解决起来如此“艰难”,恐怕还是因为那些掌握着权力的人,他们的子女大概没有这方面的体会。我们承诺要给孩子们一个美好的未来,那么就从当下解决“入托难入园贵”开始吧。五年的等待太过漫长,还是只争朝夕更为要紧。

# 介入冲击疗法根除颈椎肩腰腿疼痛

济南军区机关医院

济南军区机关医院颈肩腰腿痛治疗中心引进军事医学科学院权威风湿骨病专家组,历经多年潜心研究出最新科研成果“介入冲击疗法”,该疗法利用人体的解剖特征,将药物直接介入病变部位,对神经根进行冲击,疏通经络,调节血液循环,修复受损骨骼,补充骨骼所需的微量元素和营养,彻底解除神经压迫,消除疼痛。使神经受压引起的头晕、手脚麻木、发凉、颈肩腰腿疼痛、酸困不适、下肢无力等症状彻底消失。该疗法具有不开刀、不住院、无痛苦、见效快等优点,辩证治疗腰椎间盘突出、风湿、类风湿、颈椎病、肩周炎、骨质增生、坐骨神经痛、股骨头坏死、腰腿疼痛等骨病。不论病情轻重,病程长短,治疗后1至2天各种症状明显好转或消失,短期内即可让风湿骨病患者恢复正常生活。彻底扭转了以往其它疗法用药好转、停药就复发的弊端,给久治不愈、反复发作的患者带来了康复的喜讯。

为了让广大患者早日摆脱病痛,我院特邀“介入冲击”疗法创始人赵主任专家组于7月1日至31日来院举行专家亲诊优惠月活动,期间治疗费优惠20%,节假日不休。来院请带相关检查资料。

声明:本疗法在省内我院独家引进,别无分院。

专家咨询:0531-6695 6999

地址:济南市英雄山路21号军区大院内,国美电器八一店对面(长途汽车站乘4、35路到八一立交桥南站下车,向南走100米,市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路车均可到达)

# 一次性治愈皮肤白斑

济南军区机关医院

济南军区机关医院是一家集科研、教学和医疗为一体的大型综合性医院,担负全军区皮肤病的治疗、预防、科研任务。联合军内多家权威医疗机构,长期致力于白癜风等皮肤病的研究。以李凤友主任为首的皮肤科专家团队,经过30多年的临床研究终于取得了重大突破。领先运用现代先进高科医疗手段,独创出“M-U多联白癜风康复体系”并结合无痛黑色素细胞渗透激活疗法。一次即可激活失去活性的黑色素细胞,短期内即可恢复正常肤色。

一次性治愈白癜风,高效、安全、无痛苦、随治随走,是目前医学界公认治疗白癜风的最佳方案。为了落实新医改,军民一心,更好地造福于广大患者,医院对每天就诊前5名白癜风患者治疗费补贴200元。

专家热线:0531-86293555

地址:济南市英雄山路21号长途汽车站乘4、35路市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路到“八一立交桥南站”下车往南100米路西军区院内。

公立幼儿园进不去,私立幼儿园名额紧张价格上涨,北京天通苑地区今年学前班费用甚至涨了70%,这对于工薪阶层来说有很大压力。家长对此一声叹息:“入托难,难于上大学。”专家认为,缓解入托难问题中国还需要五年时间。(7月22日《中国经济时报》)

无奈背后更多的是焦虑。面对入托难的困境,这些年公立幼儿园非但没有随着入托人数的增长而增加,反而在大量减少,这种情况在一线大城市更加凸显。据报道,北京全市幼儿园只有10%是公立幼儿园,从1996年到2009年这13年间,北京市内经过正规注册